

## 钢钩悬挂人体算什么艺术

### 析打着「艺术」幌子招摇过市的行为艺术

不久前,北京某艺术聚集区上演了一次“残酷”的“行为艺术”,将钢钩刺穿人体肌肤,从而将人悬挂起来。组织者名叫大飞,他称自己希望能创造“四人组合挂”的世界纪录。果然当天,有三男一女被悬挂,但大飞是指令和操作者,他自己没有被悬挂。



“行为艺术”中被悬挂的人



4个钢钩刺入被悬挂者的皮肤 图 TP

### 钢钩穿越皮肤

4人先后趴在长板凳上,大飞在每个人背后脊椎的两侧,用4个钢钩刺入皮肤,钩尖再刺穿出来。10分钟后,一共16只钢钩,在4个人的背部闪光。4个人就那样背对背站立,围成一个正方形。4个人背后的钩子,也分别系着红色软绳。“起……”一声令下,钢索被拉动,4个人被缓缓地吊了起来。4个人背部的皮肤立刻被绷紧拉高,状如隆起的小丘。钢钩穿越的皮肤是承受整个体重的唯一支点。

### 众多网友抨击

7分钟后,悬挂的人被放下。有人背部不停地流血,有人双脚沾地感觉晕眩。休息了10分钟,4人的钩针被拔除。但悬挂使得空气通过伤口进入了皮肤,背后鼓了起来。于是,4个人轮流趴上了板凳,大飞和助手用双手挤压进入他们背部皮肤中的空气。随着“扑扑扑”的声响,气泡和发黑的淤血从伤口出来。“人体悬挂”引起了艺术界以及网友的抨击。悬挂者认

为,这是“极端艺术”的一种。

### 没有艺术要件

艺术评论家陈履生说:“人体悬挂不是艺术,充其量是挑战人的生理极限。艺术有其基本的考量——技巧、素养、观念等。显然,人体悬挂并不具有构成艺术的这些基本要件。1976年,日本东京就有一个艺术家做了人体悬挂,名为《皮肤伸长的结果》。我对这个做法没法评价。对国内搞悬挂的人来说,连唯一可能有点意义的‘第一性’都不存在了,纯粹是模仿。”

### 属于变态一种

中国人民大学人类行为学教授郭其昌说,人类最早的悬挂应该出现在奴隶社会。当时的奴隶主为了惩罚逃跑的奴隶,会用钩子钩住他们身体,吊挂起来,也称之为吊刑。此后,悬挂一直是作为一种酷刑存在于人类社会。上世纪90年代末,人体悬挂在欧美国家重新流行起来,一些年轻人认为当肉体悬空时,灵魂离神最近。由此,人体悬挂演变为一种极端

的人体行为艺术。也有观点认为,人体悬挂已经属于变态的一种。

人体悬挂存在一定的生命危险,如果操作不当,或者消毒不严格,可能导致皮肤撕裂和伤口感染。伤口的初步愈合只需要3天左右,但痊愈则需要半个月至一个月时间。

### 不应制造血腥

行为艺术是具有探索性、试验性的艺术领域,它或许有许多出乎人们习惯审美范畴的地方,但无论何种艺术形式,都应该是人类智慧、感情和技巧的结晶,是人类获得心灵升华和自由的重要途径。艺术绝不应对人自身的残害。艺术不应制造血腥。正如网上有评论称,这种艺术在大众中会起到什么作用?它能净化人的心灵吗?能驱走人内心的恐惧吗?这只能说是一种“变态”。这种变态的表演与行为艺术没有本质联系。如果它打着“艺术”的幌子,那么我们只能把它视为丑陋的骗局。善良的人们则会为那些被悬挂的“艺术家”心痛和担忧。

本报记者 林明杰 评论 0711281701



民国时期的照相艺术爱好者

## 上海图书馆藏历史原影展 「真影留踪」民国剪影

本报讯(记者 李菁)近代摄影术的发明,将历史的瞬间封存于胶片构筑的光影世界中,让人缅怀沉思。昨天下午在上海图书馆开幕的《真影留踪——上海图书馆藏历史原影展》,通过160多张精心挑选的清末民国老照片,为观众呈现出一幅生动鲜活的历史画卷。

作为一种特殊的历史文献,老照片直观、真切地反映了特定时代的历史场景和社会生活。上海图书馆现藏历史照片上万张,其中不乏有价值的精品,具有较高的文献研究和文物鉴赏价值。其中有装帧精美的近世名人签名照、题跋照汇览。展出的李鸿章向法国总统递交国书照、孙中山题赠尚周和康有为签名照等皆为大人物手笔。“人物春秋”中展出了詹天佑全家福、宋氏三姐妹与飞虎队合影。展览免费开放至12月10日。

## 导演坐上台 一人4种腔 契诃夫小说成京剧

本报讯(记者 朱光)俄国作家契诃夫小说《小公务员之死》被改编成京剧小戏《小吏之死》,昨晚亮相于亚洲戏剧季。

大幕拉开之际,坐在椅子上的是该剧的导演、主演严庆谷,以及编剧和琴师。三人就演出的剧目进行了主题与形式的阐释。严庆谷当众把鼻子涂白、换服装,让观众看到化装的奥秘。该剧是严庆谷一个人唱做打半小时的“独角戏”。他还一个人唱出4种腔,“假扮”妻子、同事等角色。

## 龙泉青瓷沪上开馆

本报讯(记者 林明杰)上海唯一集中展示龙泉青瓷名师作品的逸清轩青瓷艺术馆,昨天在沪开馆。

浙江龙泉青瓷青翠晶莹、如脂如玉。但清末后一度失传,首批展示的近百件作品,有大师们的获奖作品和中南海紫光阁及各大博物馆的精品,和上世纪七八十年代龙泉国营瓷厂出品的青瓷和“文革”青瓷。本报编辑魏逸如设计的“牛博士”造型作品,被青瓷博物馆收藏。

## 音乐家黄甦办摄影展

本报讯(记者 高兴)52岁的上海音乐学院旅美校友黄甦的《美国西部印象》摄影展昨展出。开幕式上,他的母校南加州音乐学院院长罗伯特专程来沪,代表洛杉矶政府向黄甦颁发了荣誉奖状。他说:“很难想象,一个音乐家,能同时涉足摄影、写作等多个艺术领域,并有所成就。”

## 18场“新年音乐会”打擂台 ——元旦前后申城“多国部队”乐声齐鸣

每年一到元旦前一个月,各种新年音乐会信息便蜂拥而来。从10多年前听众对新年音乐会产生新鲜感,到大批真假难辨的维也纳乐团主宰本市新年音乐会市场,音乐爱好者们正在学会根据自己的喜好进行理智选择。记者通过分析了解到,继去年新年音乐会市场出现部分非奥地利乐团之后,今年的新年音乐会市场更是呈多元化格局。



指挥家祖宾·梅塔

### 曲目改观 呈现多元

目前已确定今年元旦前后在沪演出的乐团,有来自德国、英国、西班牙、波兰、以色列、荷兰、奥地利、法国,以及中国的11支乐团,在元旦前后一个星期内将上演不少于18场冠以“新年音乐会”名称的演出。由于乐团数量和演出场次均超过去年同期,这也意味着今年新年音乐会的票房之争更激烈。由于乐团来自不同国家,演奏曲目不再施特劳斯卡

族作品“一统天下”,如明年1月3日—4日分别在上海音乐厅演出的两支西班牙交响乐团的节目单中,增加了其他欧洲作曲家的作品。

### 老牌名团 引人注目

由马库斯·史坦兹率领的科隆爱乐乐团与祖宾·梅塔执棒的以色列爱乐乐团,改变了以往新年音乐会演出团体不少、水准平平的状况。有180年历史的科隆爱乐是一流老牌乐团,而几乎与所有名团合作过的马库斯,曾于5年前率墨尔本交响乐团来沪,给听众留下深刻印象。科隆爱乐将于12月31日和明年1月1日晚在东方艺术中心演出勃拉姆斯《第二交响曲》和斯特拉文斯基《火鸟》。音乐爱好者们对12月29日登上上海大剧院的以色列爱乐已经非常熟悉,祖宾·梅塔执掌这支世界名团已38

年,此次可能是他最后一次率团来沪。

### 相伴市民 动足脑筋

用新年音乐会相伴市民迎新辞旧,各支乐团也在曲目与演出形式方面动足脑筋。维也纳约翰·施特劳斯圆舞曲乐团,不但坚持乐团首席演奏边指挥的宫廷传统,今年还增加了芭蕾舞演和新年歌曲演唱。波兰广播交响乐团则以舞曲形成音乐会主线,除了圆舞曲、波尔卡,还融入了马祖卡、波罗乃兹甚至中国的舞曲。伦敦莫扎特交响乐团的曲目单上,除了莫扎特的作品,电影主题音乐占了不少篇幅,从《007》《侏罗纪公园》到经典歌剧序曲,让听众在音乐中穿越古今。而“钢琴王子”理查德·克莱德曼也将率团,于元旦当晚在上海大舞台举行别样风格的新年音乐会。 本报记者 杨建国

## “茱莉亚”读书 上海拿学历

### 沈洋赴美深造近日回沪贺院庆

当时还是大四学生,因此,他与顾平商量后还是决定继续读书。不过,纽约大都会歌剧院提出的“青年人才培养特别计划”,让他动了心。这个计划将让沈洋进一步学习的同时,还能得到在更大的舞台上实践的机会。

回到上海后,沈洋向学院汇报

了这个情况,经过洽谈,纽约大都会歌剧院把这个计划修改为与上海音乐学院、纽约茱莉亚音乐学院联合执行,沈洋将根据计划培训2年,费用由大都会歌剧院承担,在纽约期间由罗伯特·怀特博士执教。上海音乐学院承认沈洋在此期间研究生学历。



沈洋在上海 本报记者 郭新洋 摄

本报讯(记者 杨建国)今年6月在英国BBC卡迪夫国际声乐大赛中夺得金奖的上海学生沈洋,回沪之后人们便不见他身影,但前、昨两晚,他又突然出现在上海大剧院,参加纪念歌剧400年和上海音乐学院庆音乐会。

沈洋的老师顾平教授告诉记者:“今年9月起,他就被列入一个特别培养计划,到纽约去深造了。”沈洋在参加卡迪夫大赛时,决赛还未开始,便有不少经纪公司和歌剧院找他,希望能签约。但考虑到

欢迎光临嘉莲华  
沃尔玛购物广场(江桥店)  
地址:曹安路2188号 咨询电话:69119288  
上海时光整形外科医院  
021-63848888